

# 管理会计在企业财务管理中的应用浅析

杨 平

(叮当智慧药房(上海)有限公司,上海 201900)

**摘要:**管理会计和财务会计的作用各不相同,其中管理会计用于企业内部报告,财务会计用于企业外部报告。企业应利用管理会计和财务会计的相同点和不同点,积极收集信息,基于管理会计和财务会计为企业生产经营提供参考依据,有助于企业适应新形势下我国以及世界发展需求。本文根据笔者工作实践,对管理会计在企业财务管理中的应用进行了分析和探讨。

**关键词:**管理会计;企业;财务管理;应用

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.07.079

企业进行管理会计工作时,一般会重点考核企业正在进行的生产经营活动中产生的资金,并按照生产经营任务,及时调控生产经营活动中资金的使用情况,避免出现资金流失以及生产经营活动无法正常进行等情况。此外企业通过管理会计工作,可以制定今后一段时间企业的资金使用计划,并结合市场经济环境,利用时事获取的信息对资金使用计划进行调整。

## 1 管理会计与财务会计在企业财务管理中相结合的作用

(1)提高企业管理效率。将管理会计与财务会计相互结合,共同应用在企业财务以下几个方面:第一,在较短的时间内会收集与企业生产经营有关的信息,将信息进行汇总,以便各个部门参考相关信息,对部门的管理工作以及规划内容进行调整;第二,管理会计和财务会计相互融合,彼此交流企业生产经营信息,使管理会计与财务会计实施不同的措施,不断优化工作方式,为企业提供更加真实准确的数据,使企业始终保持稳定的生产经营状态,从而创造更多的经济效益;第三,各个部门会结合生产经营数据,将管理会计与财务会计纳入管理工作中,以管理会计与财务会计的视角审视管理工作,有效提高管理工作效率。

(2)加强企业的竞争能力。财务会计主要用于企业外部管理,管理会计用于企业领导加强内部管理。管理会计与财务会计具有相辅相成的关系,一方面通过财务会计,全面客观的分析企业生产经营中产生的效益和损失,使企业领导优化和调整生产经营方式,以便创造更多的经济价值,另一方面通过管理会计,企业领导会预测生产经营遇到的不利因素,并且针对不利因素实施相应的预防措施,有助于企业生产经营活动稳定进行。基于管理会计与财务会计,充分发挥各自的优势以及具有的相辅相成的关系,可以不断提升企业的竞争能力。

## 2 企业财务管理中管理会计与财务会计的有机结合

(1)对两者的一体化构成进行事前预测。企业在收集和整理信息过程中,财务会计工作中将信息以会计凭证方式展示出来,企业结合凭证内容,通过管理会计制定今后一段时间的生产经营方案。制定生产经营方案时,管理会计是方案制定的发起者,财务会计是方案制定是信息的提供者,必须保证财务会计的准确性,才能提升生产经营方案的可实施性。管理会计与财务会计相互结合,企业会将生产经营的重点,由事后调整转变为事前规划,在事前规划中管理会计以财务会计大数据为标准,实施有效的预防措施,提升不利因素影响能力的同时,还能使制定的方案内容更加完整。

(2)事后对两者的一体化效果进行分析评价。企业按照制定的方案进行生产经营,在经营中企业通过财务会计工作及时获取数据,并对数据进行分析和审核,通过分析和审核与管理会计制定的内容进行对比,使企业可以验证管理会计的有效性,以便企业加大管理会计的投入力度,提升管理会计在事前预测的作用。在完成生产经营任务后,企业对管理会计与财务会计进行一体化效果进行分析评价,有助于企业全面掌握在生产经营中出现的问题,企业在今后发展中,会以科学的角度将管理会计与财务会计相互融合,促进企业可持续发展。

## 3 企业财务管理中管理会计与财务会计的应用策略

(1)加强会计制度建设。与传统的会计工作模式相比,管理会计与财务会计会使会计工作呈现出多样化的特点,避免在单一的工作形式下使企业缺乏对生产经营活动的掌控。就建立的会计制度,为管理会计与财务会计相互融合提供便利的条件,使企业通过不同层面,实施有效的管理措施,提升企业管理的整体性,并且发挥管理会计与财务会计的职能优势,使企业的生产经营活动安全有序地进行,提升企业在市场经济环境中的竞争能力。

(2)采用渐进式融合方式。管理会计与财务会计存在相同点和不同点,基于管理会计与财务会计不同点,企业应采用渐进式的方式将管理会计与财务会计进行融合。在管理会计与财务会计融合过程中,企业应做好以下融合工作,一是管理系统融合、二是数据处理系统融合、三是会计系统融合、四是生产经营模式融合。通过融合可以促进企业快速发展,使企业在较长的一段时间内获得更多的经济效益。企业应重视自身发展情况,根据自身发展情况,为管理会计与财务会计融合创造条件,通过资源优化配置,使更多的资源用于财务管理与预算管理,使企业形成前瞻性意识,做好提前预防和规划,提升企业的管理水平。

(3)加强会计人员队伍建设。在企业管理工作中,财务人员应作为管理工作重要的组成部分,以财务人员的角度审视企业管理工作。在新形势下,财务人员应转变传统的工作意识,在会计工作中掌握财务会计工作技能的同时,还应掌握管理会计技能,有助于提升财务人员的管理能力。企业应重视会计人员管理能力的培养,组织跨级人员进行管理技能培训,在培训中将管理会计与财务会计融合的趋势介绍给财务人员,引导财务人员以发展的眼光看待管理工作,使财务人员投入更多的精力用于企业管理。财务人员掌握管理会计技能后,会使企业生产经营的各个阶段,均纳入财务工作中,实现事前预防、规划等工作目标,还能加强事后的管理工作,进一步降低企业在生产经营中不利因素造成的影响。企业加强会计人员队伍建设,采用培训方式的同时,还应在财务部门成立管理小组,由财务部门主管,带领专业素质高业务能力强的财务人员,在企业生产经营的各个环节加强财务管理,使企业始终保持良好的财务管理状态,提升企业安全稳定的运行能力。

## 4 结束语

综上所述,在企业财务管理工作中,将管理会计与财务会计相互融合,充分发挥管理会计与财务会计的优势,不断提升企业财务管理能力,同时转变企业传统的财务管理模式,使企业将更多的精力用于事前规划,并且加强企业生产经营过程中管理,提升企业综合管理水平,使企业保持在可持续发展状态,从而获得更多的经济效益。

## 参考文献

- [1]刘姗姗.管理会计与财务会计在企业财务管理中的应用研究[J].财会学习,2020(4).
- [2]刘勇.浅谈管理会计在国有企业财务管理中的应用[J].商讯,2020(1).